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           Сабақтың тақырыбы:    8- бен 9-ға көбейту және бөлу.

          Өткенді пысықтау
Сабақтың мақсаты:  8- бен 9-ға көбейту және бөлу амалдары туралы білімдерін қалыптастыру; кестені құрастыруда көбейтудің ауыстырымдылық қасиетін қолдана білу; арифметикалық амалдардың компоненттерінің өзара байланысы негізінде теңдеулерді шешу.
1.Ұйымдастыру кезеңі.

2. Тірек білім, білік, дағдыларын белсендіру.

     Кестелік көбейту мен бөлу дағдыларын жетілдіру мақсатында алдыңғы сабақтарда жүргізілген ойын түрлері үйымдастырылады.

     Көру арқылы есте сақтау қабілеттерін дамыту үшін мынадай тапсырмалар орындауға болады: «Сендердің  алдарыңда сандар қатары тұр. Сендер осы сандарға мұқият қарап, берілген тәртіппен есте сақтауға тырысыңдар, содан кейін бірқатар сұрақтарға жауап  беріңдер». Сандарды қарауға андарды қарауға 30 секундтай уақыт беріледі, содан кейін бетін жауып қояды.


· Қай сандардың қосындысы 5-ті береді

· Неше жұп саны бар?

· Қандай  сандар көп- бір таңбалы ма, әлде екі таңбалы ма?

· Неше сан 3-ке бөлінеді?

· Неше сан 2-ге бөлінеді?

3.Жаңа сабақты түсіндіру.

8- бен 9-ға көбейту және бөлу кестесін құрастыруға дайындық үшін балаларға белгілі көбейту және бөлу түрлері қайталанады (8х2,8х3,8х4,8х5,8х6 т.б.) Бұл мысалдарды тақтаға алдын ала жазып қою ыңғайлы, балалар тек тек жауабын ғана жазады. Шығару кезінде 2-3 рет қалай есептеуге болатыны сұралып отырады. Егер ұмытылып қалса, оқушылар есептеудің басқа тәсілдерін: көбейтуді қосумен алмастыру, көбейткіштердің орнын ауыстыру; т.б. еске түсіріледі. Балалар үшін жаңа мысалдар: 8х8,9х8,9х9 және оған сәйкес бөлулер (№ 1-а,ә тапсырма).

4.Бекіту

   Алғашқы бекіту жұмыстары үшін сандардың орналасу заңдылығын анықтап, шеңбердің ішінен төменгі қатардан сандары шығу үшін жоғарғы сандар қатарын неше есе арттыру керек екенін жазады, ал екінші шеңбердің ішінен бірінші қатардың сандарын шығу үшін қандай амал керек және қандай сан жазу керектігін анықтайды және кестені толтырады:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	8
	16
	
	
	
	
	
	
	


5.Өткен тақырыппен жұмыс.

№2, №7  тапсырмаларды оқушылар өздері орындай алады.  №4    пен  №5 тапсырмалар геометриялық материалдар туралы білімдерін қайталайды және көз мөлшермен өлшеуге  үйренеді.

№8  логикалық тапсырманы орындау  кезінде осыған ұқсас тапсырманы кестенің көмегімен қалай орындауға болатынын түсіндіріледі.

	
	10 жас
	9 жас
	8 жас

	Мәлік 
	-
	+
	-

	Қарлығаш 
	-
	-
	+

	Лаура
	+
	-
	-


  Пайымдау мынадай үлгіде құралады: мен  Мәлікті кеше де, бүгін де көрдім, яғни сол ғана 9 жаста болады, егер Мәлік 9 жаста болса, онда 8 жаста да,10 жаста да бола алмайды. Лаураны мен бүгін көрдім, яғни ол 10 жаста, сонда Қарлығаш 8 жаста болады.


6.Сабақты қорытындылау.

Үйге  теңдеу шешуге арналған №6 тапсырма беріледі және бөлу амалымен орындалатындай 2  теңдеу құрастырып жазу тапсырылады.
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